

DE COLABORACIÓN

EL CATOLICISMO Y LA GUERRA BALKANICA

CRONICA DE PARÍS

Dos de los órganos más estimables de la Prensa francesa, veteranos ambos en las campañas por el catolicismo, La Croix y L'Autorité, principian a cambiar frases agónicas y se preparan a entrar en franca polémica a propósito de la actitud que deben guardar los católicos franceses en la guerra de los Balcanes.

Fernando, de Alfonso VII y de los Reyes Católicos. Y aquí es donde urge pararle los pies. Si proverbial es la ignorancia francesa en todo lo que atañe a política internacional, ese absoluto desconocimiento del extranjero, en nadie llega a límites tan inverosímiles como en La Croix, tan disparatada siempre que toca la cuerda de la política exterior, como sensata y bien informada cuando discute sobre asuntos interiores de su país.

La única respuesta racional, después de bien meditados todos los términos, es una respuesta negativa: ni se puede ser turco ni búlgaro. El triunfo de cualquiera de los beligerantes ha de traducirse por un recrudescimiento de persecución contra el catolicismo en Oriente.

Lo mismo le sucede con la política de los otros países. El espíritu de los cuatro reinos balcánicos confederados es el mismo espíritu que a mediados del siglo xv alentaba en los consejos de Constantino XIII. Cuando el último de los Paleólogos, antes de morir heroicamente en la brecha de Bizancio, intentó un supremo esfuerzo para salvar el Imperio, proponiendo impetrar el socorro de las potencias católicas y pedir auxilio a España, a Francia, a la República de Génova, a la Santa Sede, su Reino en masa y todos los altos dignatarios de la Corte, singularmente eclesiásticos, se lo impidieron levantándose como un solo hombre y clamando: «Preferimos ver en Santa Sofía el turbante del Gran Turco antes que la tiara pontificia; mil veces sucumbir primero que deber la salvación a los latinos.»

TERCER CONCIERTO

ASOCIACIÓN WAGNERIANA

Fué dedicado a Bach, Liszt y Wagner. En vez de crítica, público lector, voy a hacerle una confesión. Yo confieso que en innumerables críticas que llevo publicadas de literatura y arte, muy pocas veces he dicho todo lo que sentía.

CAUSERIE PARISIÉN

FRATERNAL INSCRIPCIÓN

«Albí, 25 de Octubre.—Despacho del enviado especial de Le Matin.—Hay que matar al ingeniero; sí, estamos todos perdidos.» He aquí la fraternal inscripción que se leía ayer en las paredes de la famosa vidriera obrera de Albi.

DE MI CARTERA

UN TESORO ESCONDIDO

La novela en la vida.

Mi buen director me ha entregado una carta esta mañana: «Carro, esto pertenece a su negociado: va usted lo que nos dice un excelente conocido, el cura vicario de David (Panamá); es muy interesante. No muy interesante, sino sensacional resulta el contenido de la epístola como podrá leerse en los párrafos que transcribo.

LA ISLA DEL TESORO

Según el servicio del cable y colegas extranjeras, pronto partirá, si acaso es de lo que lo he hecho todavía, una expedición del puerto de Plymouth, con el objeto de buscar el mencionado tesoro de los Jesuitas.

Este tesoro, que no tiene nada que ver con el de los célebres millones de millones de la ciudad de Ginebra, se perdió hace mucho tiempo. Tanto en oro como en piedras, su valor se asegura, ascendiendo a veinte millones de libras esterlinas. Conforme la leyenda, reunida esa cantidad por los Jesuitas en la época en que éstos fueron expulsados del Perú, los navios españoles los condujeron a Europa cuando fueron atacados y hechos prisioneros por piratas, quienes desembarcaron el botín en la isla de los Coques, donde ellos lo ocultaron en sitio que hasta ahora permanece en el misterio.

La historia calla que circunstancias impidieron a los ladrones aprovechar de la captura del tesoro y sacar partido de él. Parece que el tiempo arregló las cosas: todos los piratas murieron y el último se llevó a la tumba el secreto del depósito.

El Sindicato ahora formado con tal fin, tiene esperanza de poder hallarlo y ha flotado un vapor, el «Melmore», que pertenece al servicio de la Great Western Railway Company, para acometer la empresa. El navío se proyecta del cañón en Barry, pasará por el Estrecho de Magallanes y hará escala en Panamá con el objeto de recibir a dos damas inglesas que llegarán a esta ciudad por una vía más directa y quienes se han encargado de resguardar y dirigir la empresa.

Las dos aludidas damas, dos hermanas, pasaron todo el último año en la isla de los Coques, ocupadas en la localización de la zona en donde se supone que se encuentra la caverna que encierra el preciado tesoro.

Por las informaciones de estas exploradoras, sus estudios y planes, se continúa el Sindicato. Las damas que salieron de Londres con rumbo a Panamá, se llaman miss Barry Till y miss Davis. La fecha precisa de la partida del «Melmore» aún no ha sido fijada. Se calcula que serán suficientes algunas semanas para llegar a la isla de los Coques. Algunos fotógrafos, adjuntos a la expedición, llevarán las cámaras necesarias para cinematografiar todas las fases de la busca del tesoro.

IMPRESIONES DEL DÍA

MIRANDO ALREDEDOR

De la política y de la vida.

Bien embosado en una capa andaluza, ha hecho su entrada en Madrid el señor de Lourizán. ¡El frío no es regionalista!

Y... ¡todos pendientes de lo que hablé mañana con el Sr. Canalejas! En política no fracasa nadie. Es decir, por gobernar mal no viene a tierra ningún prestigio. ¡Cuando no se ha derrumbado miles y miles de veces el Sr. Montero Ríos! Pero el tuvo buen cuidado de apuntalarlo creando intereses en su derredor.

¡Cada hijo, yerno, sobrino o amigo que colocaba en un mecnical del presupuesto era un nuevo tendido con el que se adhería él al subdichado presupuesto, un nuevo contrafuerte que oponía al cuartelete edificio de su influencia política.

Así llegó a constituir un partido dentro del partido liberal, formado de ciudadanos que por decoro han tenido que guardarse mutuamente el secreto de la nulidad (en cuanto a ser hombre de Estado) del insigne caudista.

Mas como todo tiene sus quebradas, un emparramiento así del mascarón de proa contra las mancomunidades pone ahora en trance de naufragio a toda la navicuela de la fraccionista y obliga a dos ministros a echarse al agua.

El Sr. Canalejas pronunció antayer un soberbio discurso. Discurso que ha sido juzgado con notoria injusticia. Ha tenido alguien la avilantez de asegurar que ese discurso es una rectificación, hasta una contradicción.

No es eso... ¡qué ha de ser eso! En primer término, ¿quién sabe cuándo se rectifica o se contradice el señor presidente del Consejo? El lo ha dicho y lo ha desdicho ya todo. De suerte que cuando habla de nuevo es imposible distinguir si afirma lo contrario que antes o vuelve a repetir lo primero que sostuvo en su vida. Menos defender que los buyes viejan, el jefe del Gobierno lo ha defendido todo. ¿Aun cuando parezca una renega de algo, no lo duden ustedes, se ratifica en otro algo. Y si por lo primero peca de vulnerable, por lo segundo merece de consecuente y constante.

Total, que D. José ha realizado el absurdo de Hegel: «La identidad de los contradictorios.»

¿Ustedes exigirán responsabilidades a un fonógrafo porque lo mismo toca la Marcha Real que la Marsellesa, un motete que un couplet scabioso?

La culpa no es del fonógrafo. La culpa es de quien le pone los cilindros. De la misma manera no impulso yo a D. Melquíades que en su último discurso sostuviera que las huelgas generales, y más aún las políticas, sean santas y óptimas, lo contrario a la letra, a la letra de lo que cantó, discutiendo contra Lerroux, en 1902.

No; el pobre señor... yo creo que ni se enterara. Canta con la lindeza que un colorín. Pero también con la inconsciencia.

Aunque veces dudo si es trata, ardid. En efecto, el Sr. Alvarez, antes de hablar en el Congreso humeara a los cuatro puntos cardinales. ¿Qué es lo que está en el ambiente? ¿Qué es lo que la mayoría... sobre todo de los periódicos y de la bullanguería andante alaba? Y ¿zas!, nos escopela un discurso en ese sentido.

Con lo cual... ¡éxito seguro! Seguro y fácil, y por ende, de poco precio.

Sabrán ustedes de cómo el Sr. Lerroux tiene un Banco, es banquero. Y sabrán cómo desde que tiene un Banco no aconseja a los jóvenes bárbaros que incendien los Registros de la Propiedad.

Al que yo quiero, si por casualidad me convirtiera en bárbaro, es a él. A él, que de antes ó ahora hizo juegos malabares con la buena fe, con la probidad.

EN ORIENTE

OTRA VICTORIA DEL EJÉRCITO BÚLGARO

DOS PLAZAS TOMADAS

PARIS 30. Dicen de Sofía que Constantinopla hállese en una situación apatáldisima, y en extremo precario.

PARIS 30. La población de Constantinopla está en completo revuelo; esto se debe a las noticias que hay respecto a que la escuadra griega está próxima a los Dardanelos, y, en cambio, la turca no se decide a salir a su encuentro.

Las derrotas sufridas por el Ejército turco se deben, ni más ni menos, al pésimo servicio de Intendencia. Cuando las tropas serbias se hallaban frente a Uskub, los turcos hacían más de cincuenta y ocho horas que no probaban bocado. Además, la movilización de fuerzas se ha llevado a cabo con un desorden completo.

Según partes llegadas de Constantinopla, parece ser que grupos de búlgaros, situados a la retaguardia del Ejército turco, se dedican a cortar las comunicaciones telegráficas, haciendo volar los puentes de las líneas férreas.

En estas condiciones no es, pues, de extrañar que hayan sido vencidos. Para concluir de darse cuenta de la mala organización, basta saber que los soldados turcos llevan todavía uniforme de verano, a pesar de lo avanzado de la estación.

Todo esto contribuye a aumentar la excitación de los naturales. Hazas de los búlgaros. Según partes llegadas de Constantinopla, parece ser que grupos de búlgaros, situados a la retaguardia del Ejército turco, se dedican a cortar las comunicaciones telegráficas, haciendo volar los puentes de las líneas férreas.

Se cree que los búlgaros tomarán la plaza de la mayor brevedad, pues ofrecen librar la batalla antes de que pase más tiempo y las fuerzas turcas puedan reponer sus agotadas fuerzas.

Los turcos se arriesgan y son aprehendidos. Han traspasado la frontera de Bosnia algunos turcos de los 1.600 que defienden la población de Plevi.

Las últimas noticias dicen que el ataque que ha de decidir el éxito de la campaña es el de Kir-Kirlisse. Si los turcos son derrotados se entenderá que el desastre se debe al sistema de instrucción de los oficiales alemanes. Por eso, en Viena el disgusto es unánime.

Fueron hechos prisioneros por los austríacos, los cuales les obligaron a deponer las armas. Los montenegrinos se toman la revancha. Telegrafan de Cetina que habiendo izado los turcos banderas blancas en Scutari, los montenegrinos se acercaron a las posiciones todavía ocupadas por aquéllas, pero que al llegar a bastante proximidad, los otomanos rompieron un violento fuego sobre los sitiadores y dieron un ataque a la bayoneta, pereciendo unos 300 montenegrinos.

Un diplomático búlgaro ha hecho las siguientes revelaciones: «En nuestros días, ya no es necesario luchar por las fortalezas, como en la Edad Media, en que las guerras duraban treinta años. Se busca al Ejército enemigo, se trata de cortarle la retirada y de impedirle de recibir socorros y se procura derrotarlo.»

Viéndose tan villanamente engañados los montenegrinos se rehicieron y atacaron con tal ímpetu, que exterminaron a los turcos. Impresiones de San Petersburgo. Según manifiestan de Petersburg, la victoria de los confederados afirman en los centros oficiales la convicción de la imposibilidad de mantener el statu quo.

Un diplomático búlgaro ha hecho las siguientes revelaciones: «En nuestros días, ya no es necesario luchar por las fortalezas, como en la Edad Media, en que las guerras duraban treinta años. Se busca al Ejército enemigo, se trata de cortarle la retirada y de impedirle de recibir socorros y se procura derrotarlo.»

La expansión territorial de los beligerantes balcánicos, en detrimento de Turquía, es inevitable. El Gobierno ruso, fiel a la Triple alianza, trata de evitar complicaciones peligrosas. Se anuncia en los círculos austríacos la propaganda en favor de los confederados. El Novotie Uremia amenaza con la aproximación de Austria y los slavs, en el caso de que Rusia rehusé ayudar a estos últimos.

En el combate de Veles los turcos tuvieron muchos muertos. Un ataque de los turcos y una retirada de los búlgaros. Por noticias fidedignas se sabe que el Ejército turco ha comenzado el ataque decisivo al Norte de Kir-Kirlisse.

También se asegura que los búlgaros han determinado abandonar la ciudad de Nabisch. Los búlgaros rechazados. Un despacho de Tcherkeukenit, fechado ayer noche, dice que el combate duró todo el día. La división mandada por Mukhtar-pachá, rechazó a los búlgaros, causándoles grandes bajas.

En el combate de Veles los turcos tuvieron muchos muertos. Un ataque de los turcos y una retirada de los búlgaros. Por noticias fidedignas se sabe que el Ejército turco ha comenzado el ataque decisivo al Norte de Kir-Kirlisse.

También se asegura que los búlgaros han determinado abandonar la ciudad de Nabisch. Los búlgaros rechazados. Un despacho de Tcherkeukenit, fechado ayer noche, dice que el combate duró todo el día. La división mandada por Mukhtar-pachá, rechazó a los búlgaros, causándoles grandes bajas.

¿Se reponen los turcos? Dice que se ha entablado un importante combate, en el que los turcos parece llevar las de vencer.

Esta noticia fué comunicada por el ministro de la Guerra a los periodistas. Nuevo Gabinete turco. El nuevo Gabinete, que preside Riamill-Pachá, ha quedado constituido, continuando en su puesto los ministros de la Guerra y Negocios Extranjeros.

El nuevo Gabinete ha confirmado en su puesto al generalísimo Abdullak-Pachá. Dicen los turcos... Salida desesperada. El general Nazim-Pachá ha telegrafado antayer a que el Ejército de guarnición en Andinópolis hizo una salida del lado de March, donde se encontraba una brigada búlgara, obligándola a batirse en retirada.

El nuevo Gabinete ha confirmado en su puesto al generalísimo Abdullak-Pachá. Dicen los turcos... Salida desesperada. El general Nazim-Pachá ha telegrafado antayer a que el Ejército de guarnición en Andinópolis hizo una salida del lado de March, donde se encontraba una brigada búlgara, obligándola a batirse en retirada.

La ofensiva turca del lado de Vize se ha visto coronada por el éxito, habiendo obligado a retirarse al enemigo, que se encontraba en Teoukous.

Los turcos han perdido 800 hombres entre muertos y heridos. Un plan de campaña descubierto. Entre los objetos que Mahmud-Monklar dejó en el campo de batalla al huir las tropas otomanas después de la batalla de Kir-Kirlisse, asegurase que existe el plan de campaña completo, el cual está ahora en manos de los búlgaros.

Después de dos días de encarnizado combate, el Ejército búlgaro logró desalojar al enemigo, infringiéndole durísimo castigo. La batalla tuvo lugar en las cercanías de Lule-Bourgas, y puede afirmarse que los búlgaros tuvieron que habérselas con lo más florido y principal del Ejército turco.

La derrota de los turcos fué tan espantosa, que el enemigo, con su terror huyó, sin punto fijo, dejando abandonada la población de Lule-Bourgas, que cayó en poder de los búlgaros, sin oponer resistencia. Los turcos buscan refugio en Austria. Comienzan de Vranja que las fuerzas turcas que quedaban en Sandjak han sido rechazadas por los serbios montenegrinos, refugiándose en territorios austríacos.

Después de dos días de encarnizado combate, el Ejército búlgaro logró desalojar al enemigo, infringiéndole durísimo castigo. La batalla tuvo lugar en las cercanías de Lule-Bourgas, y puede afirmarse que los búlgaros tuvieron que habérselas con lo más florido y principal del Ejército turco.

La derrota de los turcos fué tan espantosa, que el enemigo, con su terror huyó, sin punto fijo, dejando abandonada la población de Lule-Bourgas, que cayó en poder de los búlgaros, sin oponer resistencia. Los turcos buscan refugio en Austria. Comienzan de Vranja que las fuerzas turcas que quedaban en Sandjak han sido rechazadas por los serbios montenegrinos, refugiándose en territorios austríacos.

Los turcos buscan refugio en Austria. Comienzan de Vranja que las fuerzas turcas que quedaban en Sandjak han sido rechazadas por los serbios montenegrinos, refugiándose en territorios austríacos.

Los turcos buscan refugio en Austria. Comienzan de Vranja que las fuerzas turcas que quedaban en Sandjak han sido rechazadas por los serbios montenegrinos, refugiándose en territorios austríacos.

EN CUARTA PLANA NICOLÁS NICKLEBY

AVIADOR MORIBUNDO

La Gaceta del Matin dice que el teniente aviador M. Haurburgen, que tantos éxitos había logrado alcanzar con el manejo del aparato aéreo, cayó ayer del aparato desde la altura de 70 metros en Obesvies (Havre).

LOS ESTUDIANTES Y EL GOBIERNO

En Madrid, Barcelona, Bilbao y Zaragoza.

Una aclaración.

A ruego de algunos interesados, nos complace en hacer público que no es cierto que algunos alumnos de la Escuela Especial de Ingenieros de Caminos hayan tratado en ningún momento de coacción sobre los estudiantes de la Facultad de Medicina, invitándoles a no entrar en clase.

Comunicado.

Una Comisión de estudiantes de Medicina nos encarece en atenta carta la publicación del siguiente comunicado: «Siendo el conflicto entablado entre los ingenieros de los Cuerpos del Estado y los ingenieros industriales una cuestión sobre la cual entendemos que no procede inmiscuirse, toda vez que somos compañeros de los alumnos de ambas partes y no tenemos elementos de juicio para fallar en este pleito, siendo el asistir diariamente a las clases, en contra de las noticias que han publicado erróneamente algunos periódicos.—La Comisión.»

Los ingenieros industriales en el Senado.

En la tarde de ayer estuvo en el Senado una Comisión de ingenieros industriales con el fin de recabar las firmas de varios senadores para obtener con el apoyo de ellos las peticiones que tienen presentadas al Gobierno.

Lo que dice Alba.

El ministro de Instrucción pública rogó anoche a su compañero de la Gobernación que al recibir a los representantes de la Prensa les manifestase haber tenido noticias de los rectores de todas las Universidades, acusando tranquilidad.

Según dijo el Sr. Alba, sólo en la Universidad de Barcelona se alteró el orden.

Silba al Sr. Villanueva.

Anoche, y por creerse que llegaría a Madrid, regresó de Barcelona, el Comité ejecutivo de la Federación Nacional Escolar, bajaron a la estación del Mediodía numerosos estudiantes madrileños que desearon recibir a sus compañeros.

El haberse detenido éstos en Zaragoza, hizo que se vieran defraudados los que esperaban, y los alumnos de industriales, algunos de otras Escuelas y Facultades, aprovechando la ocasión de verse reunidos, se dirigieron en número de 500, a la calle de Felipe IV, donde, en la casa núm. 9, tiene su domicilio el señor ministro de Fomento, que precisamente a aquella hora, doce de la noche, regresaba del banquete celebrado en el hotel Ritz.

Los escolares, provistos de velas, iluminaron la calle, cantando al ministro una tonada lígubre y proferiendo gritos pidiendo su dimisión.

En segunda creyeron más significativamente una serenata, y al efecto, le obsequiaron con una silba estrepitosa, que duró cerca de media hora.

El escándalo que se originó fue terrible, y a poco aparecieron en la calle hasta 20 guardias de Orden público y una pareja de la Guardia civil, que intimaron a los estudiantes a disolverse.

Protestaron éstos, haciendo que se liberara a dos o tres compañeros que se pretendía detener por los policías, y ya, a eso de las doce y treinta, los estudiantes se retiraron, desfilando por grupos hacia la Puerta del Sol, donde protestaron contra la conducta de uno de los guardias, que parece que intentó disparar su revólver contra los manifestantes.

En la Puerta del Sol quedó disuelta la manifestación.

La reunión de esta mañana.

Hoy, a las diez de la mañana, se reanuda en el local de costumbre los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales para cambiar impresiones.

FOR TELEGRAMA EN BARCELONA

En los Centros docentes. Camino de la normalidad. Un telegrama de Alba.

En casi todos los Centros docentes ha reinado esta mañana completa normalidad, concurriendo los alumnos a sus clases.

Unicamente los estudiantes que cursan en la Escuela Náutica dejaron de hacerlo, declarándose en huelga.

Los de la Escuela de Comercio han manifestado su propósito de no faltar a las aulas, añadiendo que están dispuestos a no consentir la ingerencia de los ingenieros industriales.

En el Hospital Clínico también se explicaron las clases. Un grupo de alumnos de la Escuela de Industriales se situó frente al edificio, pretendiendo entrar en el Hospital; pero se les dejó pasar, cerrándose las puertas, que sólo se abrieron para permitir el acceso a los estudiantes de Medicina.

El rector de esta Universidad ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción pública, en el que se dice que la actitud en que se han colocado los estudiantes es el primer obstáculo que se opone a la resolución del problema que tan de cerca interesa a los industriales.

En dicho telegrama se encarece la conveniencia de que no se suspendan las clases. En desagravio.

Los alumnos de la Escuela de Comercio han acordado regalar al director de la misma un bastón para testimoniarle el respeto y simpatía que por él sienten y desagraviar-le del atropello de que fue víctima durante los desórdenes de ayer.

Clases suspendidas. Profesor apaleado. Protestas.

Con objeto de evitar coacciones y escándalos, y aunque en las primeras horas de la mañana iba completa la tranquilidad, se suspendieron las segundas y terceras clases de la Universidad.

En la de Literatura se desarrolló un incidente desagradado, siendo agredido el profesor auxiliar que explicaba la cátedra por un grupo de estudiantes huelguistas que irrumpieron tumultuosamente en el aula.

También resultó herido el catedrático de Derecho penal.

Reunión clandestina.

El gobernador ha manifestado que supo que, al anoche, los alumnos de industriales habían celebrado una reunión clandestina en la casa social de la calle de Tàrrer, ignorando los acuerdos tomados.

Se dice que han acordado huelga hasta el lunes, que resolverán la conducta que han de seguir.

El rector ha conferenciado con el gobernador.

Manifestaciones del gobernador. Una protesta.

El rector y el gobernador, conferenciaron.

Causó ayer mucha emoción en los

largamente acerca de la actitud de los escolares, manifestando el gobernador que estaba decidido ha impedir que continuaran los alborotos y, que elevarían los estudiantes manifestaciones ilegales. Añadió que la policía no había intervenido, atendiendo los requerimientos del rector de la Universidad; pero de continuar los desórdenes, no tendría más remedio que recurrir a ella para evitar que se altere el orden.

Los correspondientes de los periódicos de Madrid y provincias, piensan realizar un acto de protesta contra la injustificada censura que se ejerce. Al enterarse de esto el señor Auído manifestó que en Barcelona no se ha censurado ningún despacho, y que si hubo censura habrá sido en Madrid.

Varias Comisiones de alumnos de las Facultades de Filosofía y Derecho han visitado al rector para protestar de las coacciones de los perturbadores.

Los alumnos del séptimo curso de Derecho celebraron una reunión, acordando no adherirse al paro.

Los de Arquitectura.

Una Comisión de estudiantes de Arquitectura ha comunicado que hasta el lunes no entrarán en clase.

También han anunciado su propósito de enviar un manifiesto a la Prensa.

EN BILBAO

Los que huelgan. Un mitin. Hablando con el gobernador.

Los escolares persisten en su actitud.

Esta mañana no acudieron a las clases ni los alumnos de la Escuela de Industriales ni los que cursan la carrera de comercio.

Al medio día, en el local del Teatro-Circo celebraron un mitin, en el que hablaron representantes de todas las Escuelas.

Los discursos fueron muy fogosos, dirigiéndose en ellos censuras al Gobierno y al ministro de Fomento.

Acordó persistir en la huelga.

Una Comisión estuvo en el despacho del gobernador, quien les recibió, diciéndoles que si continuaban como hasta aquí le obligarían a encarar a los directores del movimiento.

Padres y cargos. Escuela asaltada. Reunión estudiantil.

Esta tarde, los estudiantes fueron a la Escuela Normal de Maestras para conseguir que las alumnas les secundaran en la huelga, no logrando conseguirlo.

A las cuatro, un grupo de trescientos, penetró en el Instituto.

Al enterarse los estudiantes de que se había entrado en la clase de francés en la Escuela de Comercio, subieron a ésta, invadiendo el aula, rompiendo varias cristales, obligando al profesor a que abandonase la clase y agrediendo a algunos de los estudiantes que habían asistido. Por fortuna, de la colisión entre los estudiantes no hubo que lamentar más que algunas contusiones leves, reparadas entre asaltantes y asaltados.

Luego fueron a la Universidad de Deusto, donde intentó el rector, para impedir que los estudiantes de Derecho y Letras abandonasen las clases, a lo que aquél no accedió.

Entonces se inició una pedrea, siendo muchos cristales rotos.

La presencia de la Policía, enviada por el gobernador, evitó mayores destrozos, huyendo los huelguistas. Por la noche, se reunió en la Asociación de Estudiantes para cambiar impresiones sobre el curso de la huelga.

Reunión de Claustros.

En vista de los sucesos ocurridos, los Claustros de la Escuela de Comercio, Universidad e Institutos, se han reunido acordando telegrafiar a Alba diciéndole que no han secundado la huelga de los Ingenieros ningún Centro de enseñanza.

Leyó un telegrama del Sr. Alba en el que decía que advertirían a los directores del Instituto y Escuela de Ingenieros que por su imprudencia en que así se hallaban dispuestos a cerrar la Escuela.

Acuerdo de los Claustros.

Ha terminado la importantísima reunión de los Claustros.

Uno de los acuerdos principales ha sido el de aplicar desde hoy con todo rigor el reglamento de disciplina escolar para todo estudiante que falte a clase, promueva disturbios o excite a los demás a la insubordinación.

Los Claustros visitaron al gobernador civil para darle cuenta de los acuerdos y pedirle el envío desde hoy de cuanta Policía sea necesaria para evitar coacciones.

EN ZARAGOZA

Celebración de un mitin.

Han llegado en el rápido de Barcelona los estudiantes comisionados de las Universidades de Madrid, Sevilla, Barcelona, Córdoba y otras. Fueron recibidos por los compañeros de esta capital.

En segunda marcharon a la Facultad de Medicina, donde había de celebrarse el mitin. El salón estaba atestado. Presidió el acto el rector, que les recomendó cordura, especialmente la presidencia al de la Federación Española.

Los discursos que se pronunciaron, han sido todos sensatos.

Los forasteros dieron cuenta de los acuerdos tomados en la Asamblea de Barcelona, y de la situación del conflicto de los ingenieros industriales.

Los estudiantes de Zaragoza, se hicieron solidarios de la causa.

Terminado el mitin, se reunió la directiva para tomar acuerdos.

FOR EL ARZOBISPO DE BURGOS

EL PESAME DEL SENADO

Ayer pronunciaron discursos neolológicos, dedicados a ensalzar la memoria del fallecido Arzobispo de Burgos, D. Benito Murrina, senador por derecho propio, el ministro de Gracia y Justicia y los Sres. Azcárraga, López Muñoz, y conde de Casa Valera.

El Senado acordó, por unanimidad, constancia en esta su memoria.

En los pasillos oímos frases muy sentidas con un triste motivo, diciendo alabanzas a la labor llevada a cabo en las diócesis que rigió tan clemente Prelado, que fue viceroy prudente y debelador constante del bien espiritual y material de todos sus diócesanos.

UNA FRASE DE PALOMO

Causó ayer mucha emoción en los

del Senado, una frase del senador Sr. Palomo, que forma parte de la Comisión de presupuestos.

Al salir de la Sección quinta, lugar en donde se celebraba la reunión, acercóse un periodista y al preguntarle si se habían acordado disgustos en el seno de la Comisión y si ésta disienta del Gobierno, contestó: «Todos marchamos de acuerdo; pero tenemos que estudiar el asunto.»

INFORME INTERESANTE

El Sr. Almaraz, presidente de la Asociación de médicos titulares, ha hecho entrega a la Comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto de régimen local, un informe en el que los médicos titulares piden lo siguiente:

Que se fije en el proyecto de régimen local que la Beneficencia y la Sanidad son funciones del Estado y que éste debe hacer cargo de un tributo municipal, cuyo total sea igual a la cantidad que sumen los sueldos que perciben los médicos titulares, que deben de cobrarse directamente del Estado.

La Asociación de médicos titulares pide esto por estar probado que los Municipios no abonan sus haberes a los médicos en algunas provincias, adeudándose varias mensualidades.

VISITA DE CANALEJAS

Acompañado del Sr. Gallego, estuvo ayer el Sr. Canalejas a visitar al senador señor Melgares, desde donde se trasladó a la Universidad para presidir la sesión de clausura del Congreso de turismo.

VISITA A MONTERO RÍOS

Terminada la sesión del Congreso, el señor Canalejas estuvo anoche en casa del señor Montero Ríos, con quien conversó durante algún tiempo, sin que de esta entrevista conozcamos noticia alguna.

LA ENFERMEDAD DEL REY

El jefe del Gobierno ha desmentido que tenga importancia la indisposición de Su Majestad el Rey, que padece un ligero catarro, aunque por la natural precaución, el Monarca haya querido guardar cama.

UNA FORMULA DE ARREGLO

El Sr. Frances Rodríguez confirió ayer tarde en el Congreso con el Sr. Canalejas acerca de la discusión del proyecto ferroviario, encargando el jefe del Gobierno al señor Frances que, como presidente de la Comisión de este proyecto, estudie en estos días de vacaciones parlamentarias una fórmula de conciliación que permita al Gobierno llegar a un acuerdo con lo que ayer manifestó el Sr. Alvarez en nombre de las minorías republicanas.

CREDITOS APROBADOS

La Comisión de presupuestos aprobó ayer tarde un crédito de Guerra de 25 millones de pesetas, al que formularon voto particular los representantes de las minorías.

EL PROYECTO FERROVIARIO

Un diputado que forma parte de la Comisión del proyecto ferroviario preguntó ayer al señor conde de Romanones si se discutiría o no el proyecto o se demoraría su discusión para después de discutir el del Banco nacional agrario.

Para después, si—contestó el conde,—habiéndose comentado esta contestación en sentido de que el proyecto del Sr. Villanueva será retirado.

LOS TEXTOS DEL TRATADO

Ayer tarde continuaron examinando los textos del Tratado franco-español en el ministerio de Estado el conde de la Embajada francesa, encargado de este servicio, y el jefe de la sección de política del ministerio, Sr. Ferraz.

POLITICOS ENFERMOS

Los jefes de las minorías conservadora y republicana, Sres. Maura y Azcárate, continúan sin salir de sus respectivos domicilios, a consecuencia de hallarse ambos fuertemente acatarrados.

EL PRESUPUESTO O DE LIQUIDACION

Se ha acentuado la disparidad de criterio entre la Comisión de presupuestos y el señor ministro de Hacienda, en cuanto afecta al dictamen sobre el presupuesto de liquidación, pues mientras el Sr. Suárez Inclán cree que no debe incluirse ninguna partida que se refiera a ejecuciones posteriores a los años 1912, 1913 y 1914, el Sr. Navarro Reverter sostiene lo contrario con todo empeño.

Esto ha creado una situación que pronto se tiene que resolver; pero que constituye una gran contradicción para el jefe del Gobierno, que está dispuesto a que hoy comience a discutirse en el Parlamento el presupuesto de liquidación.

LOS ASPIRANTES DE HACIENDA

El diputado a Cortes Sr. García de León ha conferenciado con el ministro de Hacienda para hablarle de una proposición que ayer defendió, referente a la supresión de los aspirantes de Hacienda.

El Sr. Navarro Reverter le manifestó que presentaría un proyecto a las Cortes suprimiendo la clase indicada para que todos pasen a la categoría de oficiales quintos.

PROPOSICION DE LEY

Ayer se repartió en el Congreso la proposición de ley que presenta al Parlamento el diputado Sr. Millá, la cual abarca los siguientes temas:

Conversión de la Deuda amortizable y por eso y motivos que justifican la operación.—Signo en que debe realizarse la emisión.—Emisión amortizable a 4 por 100.—Ventajas de la conversión.—Carga anual que representa un empréstito de 350 millones de pesetas efectivas.—Reorganización de los servicios de investigación tributaria.—Capitalización de las pensiones de Clases pasivas y asignación de culto y clero.

Y después formula en once artículos las correspondientes conclusiones.

COMISION DE PRESUPUESTOS DEL SENADO

La Comisión de presupuestos reunió ayer en la Sección, a las cuatro de la tarde, el dictamen sobre el presupuesto de Guerra.

Hoy, será presentado a la Cámara, quedando sobre la Mesa, para comenzar a discutirse el próximo lunes.

RECLUTAMIENTO EN LA ARMADA

La Comisión que entiende en este asunto, reunió a las cuatro y media de ayer, en la Sección tercera, continuando el estudio del proyecto.

LA SENADURIA DE REQUEJO

La Comisión de actas del Senado dijo ayer dictamen acerca de la aptitud legal de don Federico Requejo, para el cargo de senador vitalicio, por derecho propio.

REDUCCION DE LOS DERECHOS DEL MAIZ

El lunes pondráse a discusión en la Alta Cámara el dictamen de la Comisión sobre reducción de los derechos del maíz que se importa.

EL MONUMENTO A DON JUAN VALERA

Al Senado ha sido presentada una proposición de los secretarios de la Cámara, pidiendo que se adquiere por el Estado el monumento del Escultor Collant-Varela dedicado a D. Juan Valera, y se instale en los jardines de Santo Domingo.

EL FOMENTO DEL TURISMO

Anoche celebró un banquete el Fomento de Turismo al que asistió representando al Gobierno, el ministro de Fomento.

TELEGRAMA OFICIAL

Comunica el gobernador de Lugo, que en el pueblo de Ombel a varios mozos atacaron a palos y pedradas a un inspector y a un agente de vigilancia que habían ido a realizar un servicio.

ESPAÑA AL DÍA

FOR TELEGRAMA

Huelga de corcholaneros.

ALGERIAS 30. 24.

Los corcheros siguen en huelga, habiendo sido unido a su causa los obreros cargadores del puerto.

Quedan sin embarcar 1.500 fardos de corcho, con grave perjuicio de los intereses de los fabricantes y consignatarios.

Un obrero muerto.

ORENSE 30. 18.50.

El operario Murias, de sesenta años de edad, casado y con varios hijos, trabajando en la construcción de la casa del almacénista Sr. Florentino Montero, cayó desde una altura de cinco metros, fracturándose el cráneo y muriendo en el acto.

Acudieron al lugar del suceso el Alcalde, el Juegado y un gentío inmenso.

El cadáver fue transportado al cementerio.

Huelga solucionada.

SAN SEBASTIAN 30. 23.45.

Después de varias reuniones celebradas en el Gobierno civil, por las Comisiones de patronos y camarerros, ha quedado solucionada la huelga.

Quedó aceptada la fórmula por la que, serán admitidos nuevamente los huelguistas, colocándose inmediatamente cuatro y el resto según ocurran vacantes.

El gobernador ha sido felicitado.

CONSEJO DE MINISTROS

Inopinadamente, sin previo aviso, se reunieron a las doce de la tarde de ayer los ministros, en el departamento de Gobernación, para celebrar Consejo.

No hablaron, por tanto, con ningún presidente a la entrada, y solamente fué dado a los reporters saludar al Sr. Barroso, que dio la referencia de la reunión en la forma escueta que es en él habitual.

Dijo el ministro de la Gobernación que el Consejo se había celebrado a hora que no estaba designada, pero que durante la tarde tenía que asistir el Sr. Canalejas a la clausura del Congreso de Turismo, y durante la noche al banquete, razones por las que no podía el Consejo dejarse para después de la sesión del Congreso, como se ha hecho otras veces.

Hemos dedicado la reunión—añadió el señor Barroso—a cambiar impresiones, y hemos hablado un poco de todo, dando cuenta del conflicto escolar del Sr. Villanueva y el Sr. Alba, que manifestaron que han vuelto ya a las clases los huelguistas, y que eso queda terminado al parecer.

Hablamos también de los debates de las Cámaras, algo de ferroviarios, y preparamos los asuntos de que mañana ha de conocer el Rey, el Consejo de Palacio.

El Sr. Canalejas, terminó esta entrevista con nosotros—que más ha sido eso que verdadero Consejo—salí, y supongo que habrá ido a ver al Sr. Montero, a quien no ha visto todavía.

Y nada más me es dable decir a ustedes—terminó el Sr. Barroso,—porque nada más hay que contar, excepción de dos expedientes de Fomento que se han aprobado, y que son éstos:

Expediente para que se declare de utilidad pública, a los efectos de la expropiación forzosa, los trabajos hidrográficos forestales proyectados en la quinta sección de la cuenca del río Segre.

Otro aprobando el pliego de condiciones para la ejecución de las obras de aduana de la prolongación del muelle de costa de Levante del puerto de Almería.

FIRMA DEL REY

Do Guerra.

S. M. el Rey firmó ayer lo siguiente:

Destinando a los coroneles de Infantería D. Enrique Baños, D. Francisco Piérra y D. José García Moreno, para el mando de los regimientos de Africa, núm. 68, Andalucía, núm. 52, y primera media brigada de la primera brigada de cazadores, respectivamente.

Idem al coronel de Artillería, D. Francisco Planal, para el mando de la Comandancia de Barcelona.

Concediendo cruces blancas del Mérito Militar, de la clase correspondiente, pensionadas, a los coroneles D. José Chacón, de Caballería, y D. Arturo Díaz Ordóñez, de Artillería; capitán de la misma Armada, D. Santiago Rocha, y oficial primero de Intendencia, D. Antonio Henuel; y sin pensión, al coronel de Caballería, D. Francisco Alzázar, teniente coronel de Artillería don Fernando Sárraga y comandante D. Gonzalo Ozores y capitán D. Leopoldo Español; capitanes de Caballería D. Manuel de la Cerda y D. Manuel Carmona, veterinario primero D. Pedro Ferré y oficial segundo de Oficinas militares D. Gabriel Vargas.

Idem cruces blancas del Mérito Militar, de la clase correspondiente, pensionadas, al teniente coronel de Caballería D. Miguel Fúnel; subintendente de segunda clase don Babilés Egido, comandante de Artillería D. José Santos y D. Alfonso Suero; sargento mayor D. José Agustín y D. Eduardo Semprún; capitanes de Infantería D. Vicente Sist, D. Antonio Sanz y D. José Romero, y teniente auditor de segunda don José María Jalón.

EL CONGRESO DE TURISMO

Sesión de clausura.

A las cuatro de la tarde, se celebró en el Paraninfo de la Universidad, la sesión de clausura del V Congreso Internacional de Turismo, bajo la presidencia del señor presidente del Consejo, y asistencia del ministro de Gracia y Justicia.

M. Lorieux empieza diciendo que siente viva satisfacción por encontrarse en Madrid en los momentos en que se firma el Tratado franco-español; cuya firma ha producido mucho entusiasmo entre sus compatriotas, y desea no hacer uso de la lengua castellana para expresar en estos momentos los sentimientos de afecto de la nación vecina.

El representante del Gobierno portugués, pronunció un discurso, haciendo referencia principalmente a la impresión recibida como motivo de su visita al Monasterio de Guadalupe.

Dirige la palabra a los asambleístas franceses, opinando que en esta ocasión, el discurso que pronuncie no acrecentará su fama de orador, como en España injustamente se le denomina.

Felicita al nombre de S. M. el Rey a los congresistas, por los trabajos realizados, haciendo calorosos elogios del Monarca, el cual—dice—interviene muy personalmente en la política y en las relaciones exteriores.

Asignar que España asistirá al próximo Congreso de Biarritz, la ciudad casi española, y afirma que serán enviados en dicha ocasión, por el Gobierno, los lazos del Poder, delegados especiales.

Hace una alusión al túnel del Canfranc, cuya apertura ha coincidido con este Congreso; y el Tratado franco-español próximo a rubricarse, y que acrecentará los lazos de amistad que existen entre ambos países.

DE TODAS PARTES

FOR TELEGRAMA

El Kromprinz, herido.

DANZIG 30.

El Kromprinz tuvo ayer la desgracia de caerse del caballo que montaba durante una carrera, hiridiéndose ligeramente en el brazo derecho y en la cabeza.

Se cree que, aunque su estado es satisfactorio, no podrá asistir a los funerales de la Princesa Ruprecht.

Sharmant, gravísimo.

NEW YORK 30.

El estado del vicepresidente Sherman, que se hallaba enfermo, es desesperado.

Hospital ardiente.

NEW YORK 30.

En estos momentos está ardiendo el Hospital de Santa Rosa, de Texas.

Hasta ahora han perecido seis Hermanas de la Caridad, con un niño.

Dos decretos.

BUCAREST 30.

El presidente del Consejo leyó un decreto, en una sesión extraordinaria que había convocado, por el que

Religiosas

Santos y cultos de hoy

Santos Nemesio y su hijo Lucila, mártires; San Nicolás y compañeros mártires; San Antonino, Obispo y confesor; y San Quintín, mártir.

La misa y oficio divino son la Santa Eucaristía, con vino santificado y color blanco.

Parroquia del Salvador y San Nicolás (Cuarenta Horas).—Terminada la novena a San Rafael; a las ocho, se celebrará la Santa Eucaristía; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, oratorio, sermón, a cargo del Sr. José Molero, concluyendo con solemnidad.

Religiosas del Corpus Christi.—La Congregación de la Preciosa Sangre y Santo Efraím celebrará sus ejercicios mensuales; a las siete y media, Santo Efraím; a las ocho, novena general, y por la tarde, a las cinco y media, preparación para la misa.

Santa Catalina de los Deseos.—La Santa Escuela de Cristo celebra sus ejercicios por la tarde, a las cuatro, predicando el hermano Obediencia.

Adoración Nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

Del 1 al 9 de Noviembre se celebrará en la parroquia del Salvador y San Nicolás una solemne novena en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

Todas las tardes, a las seis, se recitará el santo rosario de los santos, seguirá el sermón y la adoración de la novena, terminando con el Oficio de Padres y el salmo de Profundis.

En la Real Iglesia de Santa Isabel, de este Corte (Santa Isabel, 49), desde mañana el día 1 de Noviembre una devota novena en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

Todos los días, a las nueve de la mañana, se celebrará una misa solemne. Por las tardes, a las seis, se dirá el santo rosario de los santos, seguirá el sermón y la adoración de la novena.

Convento de María Reparadora, Terzera, 14.

El lunes, 4 de Noviembre, a las seis y media de la tarde, darán principio las pláticas doctrinarias por el reverendo padre José María Rubio S. J., continuando todos los lunes a la misma hora.

Las señoras que desean un pedazo, deben dirigirse a la secretaria del Convento, donde se les proporcionará para presentarse a la entrada.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

MARÍN

LÁMPARAS FÚNEBRES

Muchos modelos nuevos y fuertes. Precios fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas a 58 pesetas.

Botellas Thermos y Thermarin de medio litro, a 3 pesetas 90 céntimos; frascos de recambio, 2,75 pesetas. Ajuar de casa, Máquinas de hacer café, a 0,80 céntimos. 110 modelos de jaulas desde 60 céntimos. Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente MARÍN.

FLORES ARTIFICIALES. Exposición de coronas fúnebres y adornos para cementerios. Sucesor: JESUALDA PRIETO, P. del Progreso, 16, Madrid.

LA SEÑORA D.ª Sofía Ledesma de Calabria FALLECIO EL DIA 30 DE JULIO DE 1912 R. I. P.

Todas las misas (excepto las de ocho y media y diez) que se celebren en la Iglesia de Don Juan de Alarcón (calle de la Puebla), el día 1.º de Noviembre, serán aplicadas por el alma de dicha señora, como asimismo el alumbrado permanente en los días 1 y 2 en el altar de Nuestra Señora de las Mercedes.

PARA LIMOSNAS. Envolturas para recién nacidos, por 0,30. Franjas para vestidos, por 0,30. Riosos manjones de lana, por 1,20. Sábanas con volantes, por 1,50. Camisetas francesas, por 1,50. Pajamas, las más grandes, por 1,50. Mantas muy hermosas, por 1,25. Chalecos de Bayona, por 1,25. Camisetas prácticas para señora, por 1,00. Toquillas de lana, por 0,60.

ACREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

COMPANY, FOTÓGRAFO FUENCARRAL, 29. El retrato más elegante y bonito: 6 por 5 pesetas. VISITAR LA EXPOSICIÓN

MUJERES ABRASADAS. Para evitar desgracias como la ocurrida hace pocos días en la Plaza de Bilbao y en otras varias ocasiones, debéis usar EL LUSTRO DE ACHURRA, ó sea ORO en el pelo, preparado sin aguardar, cuyo producto se vende en la Plaza del Ángel (esquina a Huertas) y Serrano, 35, 50 por 100 de economía en filtros. Lo mejor.

LOTERIA NÚM. 14. Antigua de Santo Domingo. Su nuevo administrador, José Manzanera remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos y de Navidad, Plaza de Santo Domingo, 15, Madrid.

El Emporio de Ventas. Rogamos a las familias de provincias que lleguen a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os vais a casa no dudéis un momento en alabar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, a la base de una baratísima inconcebible. Vedlo y os convenceréis de esta verdad.

VELAS DE CERA PARA EL CULTO. CHOCOLATES. QUINTÍN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Almacén de tejidos. Mantas. Mantones. Franjas de lana y algodón. Pañería. Géneros blancos. Idem de punto. Trajes de lana pura incombustibles. Mantas. Wooley. Tapices de nudo a mano de la antigua casa Vidal, de Palma, fundada en 1725.

LUZ NUEVA. Incandescencia por gasolina. Lámparas portátiles para todo servicio de 10 a 500 bujías. Sin olor ni humo: inexplorables. Catálogo gratis.—La Orden y Comp.ª, S. en C. ATOCHA, 43.—MADRID

J. LUCAS IMOSI É HIJOS GIBRALTAR. Agencia marítima de correos trasatlánticos PARA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, HAWAII, ETC., ETC.

SALIDAS. Para el Brasil, Montevideo y Buenos Aires Vapor AQUITAINE el 27 de Septiembre.

Se garantiza la comodidad, limpieza é higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque todo el viaje.

Omnibus a las estaciones. Por un servicio para una sola familia y un solo domicilio hasta seis personas y 100 kilogramos de equipaje, a las estaciones del Norte y Mediodía ó viceversa, tres pesetas.

Ingenieros Industriales. Preparación por Ingenieros Industriales. Academia Nieto, Jacometrezo, 50.

PERIÓDICOS QUE SE VENDEN EN EL Kiosco de EL DEBATE. El Correo Español. Madrid. El Siglo Futuro. Madrid. El Universo. Madrid. Juventud Tradicionalista. Madrid. La Lectura Dominical. Madrid. La Ilustración del Clero. Madrid. El Iris de Paz. Madrid. El Fusil. Madrid. Religión y Patria. Madrid. Vida Española. Madrid. La Gaceta del Norte. Bilbao. Aurrera. Bilbao. El Correo del Norte. San Sebastián. El Pensamiento Navarro. Pamplona. La Gaceta de Alava. Vitoria. Heraldo Alavés. Vitoria. El Diario de la Rioja. Logroño. Tierra Hidalga. Burgos. El Carbayón. Oviedo. El Principado. Gijón. El Eco de Galicia. Coruña. El Roqueté. Coruña. Galicia Nueva. Coruña. Diario de Galicia. Santiago. La Región. Orense. La Voz de la Verdad. Lugo. El Noticiero de Vigo. Vigo. Diario de León. León. El Diario Montañés. Santander. El Porvenir. Valladolid. Diario Regional. Valladolid. El Resumen. Valladolid. Diario de Avila. Avila. El Correo de Zamora. Zamora. El Salamantino. Salamanca. El Castellano. Toledo. El Pueblo Manchego. Ciudad Real. Vida Manchega. Ciudad Real. El Noticiero Extremeño. Badajoz. Diario de Cáceres. Cáceres. Tierra Extremeña. Brozas (Cáts). El Defensor de Córdoba. Córdoba. El Correo de Andalucía. Sevilla. El Correo de Cádiz. Cádiz. La Defensa. Málaga. La Independencia. Almería. Gaceta del Sur. Granada. El Noticiero. Zaragoza. El Tesoro Aragonés. Zaragoza. La Lucha. Zaragoza. La Voz de Valencia. Valencia. El Diario de Valencia. Valencia. El Correo Catalán. Barcelona. La Voz de la Tradición. Barcelona. La Hormiga de Oro. Barcelona. El Vade-Mecum del Jaimista. Barcelona. La Trinchera. Barcelona. El País. México.

Anuncios: E. Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º

COMPRO ALHAJAS. Paso a domicilio; avisos, Príncipe, 13, 3.º izq. G. Sánchez.

NO MÁS PURGAS. Con los Supersolitos Victoria a la glorieta solidificada se destruye el estreñimiento. Caja, 1,50. Victoria, número 8, Madrid.

LIQUIDACIÓN. Vajillas, 12 platos; cristalería, 6 lavabos completos, 10 precios fábrica. Castiella, León, 5.

BOLSA DEL TRABAJO DEL CENTRO POPULAR CATÓLICO DE LA INMACULADA (Ataca, 18). MADRID. Solicitan trabajo. Alhauiles — Ayudantes, 4; personas de mano, 7; y posuista suelta, 12. Se necesitan. Buena oficial y ayudante carpinteros y ebanistas.

VENTA DE PRODUCTOS. Los Sindicatos agrícolas de la provincia de Palencia ofrecen sus productos, que son cereales, legumbres, vinos, patatas, carbonos de encina, alubias, lanas, etc. Dirigirse a la Federación Católica Agraria de la Provincia, Círculo Católico, Palencia.

EL DEBATE

Table with columns: Año, Grupos, \$moses, Mes. Madrid... Pts. 12 6 3 1,25. Provincias... 18 0 4,50 5. Portugal... 25 15 8.

Table with columns: Artículos industriales, Entrelletes, Noticias, Bibliografía, Reclamados, etc.

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada en la imprenta: PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 2. Redacción y Admón: Barquillo, 4 y 6, Madrid. Teléfono 365. Apartado de Correos 466.

Ofertas y demandas

En esta sección insertaremos gratuitamente todas las ofertas y demandas de trabajo, que se nos envíen, redactadas en forma breve.

NECESITAN TRABAJO

OFRECESE joven poseedor de conocimientos teóricos y prácticos en el oficio de escriba a máquina. Razón, puesto de flores de la iglesia de San Sebastián.

SEÑORA distinguida. Se ofrece para acompañar niños a las escuelas. Razón 6 informaciones del Puesto de Segovia, 1, principal.

SACERDOTE joven, buenas referencias, práctico en preparativos de seguridad escalar, ofrece como capellán particular, educar niños ó cargo administrativo. Razón en esta Administración.

PORTERÍA solicita matrimonio. Plaza Vieja de Chambrí, kiosco de periódicos.

OFRECESE como pasante práctico, católico, impecable, con buenas referencias. Razón, Silva, 41, principal derecha.

OFRECESE para escribir, redacción de correspondencia, G. Gutiérrez, Torrelaguna del Real, 2, 3.º A.

EMPLEADO joven con varios años de práctica en Administración, ofrece sus servicios. Jacometrezo, 29, 2.º.

PROFESOR FRANCÉS, doce años de práctica, método rápido, ofrece domicilio ó en casa. Especialidad niños. Explicará en el Colegio ó Academia. Corredora, Baia, 27, izquierda. P. S. M.

JOVEN maestro, sin título, ofrece para colegio católico. Lecturas a domicilio, familia católica. Pocos pretensiones. Lista de Correos, postal número 1.601.398.

SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza. Razón a domicilio. Razón, Príncipe, 7, principal.

SEÑORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, ama de gobierno, para niños ó costura. Escribir a María Osorio, San Marcos, 30, 2.º izquierda.

PARA traducción en portugués, francés, español, para corrección de pruebas tipográficas, administrador ó empleado de confianza, etc., ofrece un extranjero católico y con buenas referencias. Razón en el kiosco de El Debate, calle Alcala.

NECESITAN portera padre ó hijo, de 35 años, viuda. Razón: Bolo, 2 y 4, 3.º derecha.

JOVEN, sabiendo francés, buenas referencias, desea colocación en oficinas. J. R. Castellano, 8.

SACERDOTE 37 años, ofrece servicios en provincias ó en el extranjero, como profesor, capellán particular ó cargo con plena dignidad. Informes en esta Administración.

PIANOS Y ANGELUS. Composturas garantizadas baratas. Buenas referencias. 2 pesetas. Desaguado, 21, cordillera.

EMPLEADO por oposición, 35 años de edad, ocuparía los libros, modesta retribución. Dirigirse por escrito: A. Molinero, oficina de Correos, Madrid.

OFICIAL retirado se ofrece para acompañar niños ó persona impedida. Lista de Correos, código 173.

SEÑORITA que habla correctamente el francés, se desea para colocación en hotel. Razón: R. G. Fuencarral, 122, principal, cuarto primero.

COSTURERA íria a trabajar en las casas. María Casado, calle de Segovia, 5, Pendería.

critorio particular é cargo de losos, propio domicilio. Razón: Fuencarral, 122, principal.

OFRECEEN TRABAJO

EXTRANJERO católico, para hacer idiomas, se necesita. Academia Central, Cruz, 30.

EDITOR se necesita para el método de Lectura artística, en cuatro libros. I. Lectura de la mano. II. Lectura de la cabeza. III. Lectura de la cabeza y de la mano. IV. Lectura de la cabeza y de la mano y de la cabeza y de la mano. Razón en esta Administración.

PROFESOR de inglés y francés, se ofrece para dar clases en su casa y a domicilio. Cardenal Cisneros, 42, 2.º derecha.

SE NECESITA un escribano que posea letra de adobado para firmar y hacer los libros. Informes: Jerro Juan, 21, principal, izquierda.

FALTAN aprendices de dibujo para hacer referencias. Se preferirán nuevos en el año Santa Teresa, primero, obispo de Terza.

NOTA.—Advertimos a los señores que en esta sección se insertan anuncios para esta sección que en ella solo damos cuenta de las ofertas y demandas de trabajos.

ESPECTACULOS

PARA HOY. ESPAÑOL.—A las 9.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—A las 9 1/4.—Primeros.

CERVANTES.—A las 6 y 1/4 (terceros).—Las cosas de la vida (dos actos).—A las 7 1/4 (segunda).—La negrita. A las 11 (duela).—La escudilla sonda (dos actos).

COMICO.—A las 6 y 1/4 (duela).—El machucado (dos actos).—A las 9 y 1/4 (duela).—La Mary-Tornes (dos actos).

COLEGIO IMPERIAL (Cooperación).—A las 8.—A las 4 1/2.—Beltrán.—A las 5 1/4.—Fresca de Aranjuez.—A las 6 1/4 (especial).—Canción de cuna y Palo la palabra.—A las 8 1/2.—Pelele.—A las 9 1/4.—El brazo derecho (tercer acto).—A las 10 1/4 (especial).—Genio y figura.

BENAVENTE.—A las 4.—Gran matine infantil, con regalo de juguetes.—Do 6 a 12 y 12.—Sección continuada cinematográfica.—Todos los días estreno.

RECORO DE SALAMANCA (Ideal Político). Villaverde, 5.—Patines.—Sección con tina de cinematografía.—Ber. Tatuaje.—Martes y viernes de moda.—Juegos, carreras de cintas.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.

ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO.—Todo los días, de 8 de la mañana hasta mediodía, pintorecas pasen vapores, canas, tendidos y bicicletas acuáticas y lanchas de remo y vela. Los domingos gran rifa de juguetes.—Precios muy moderados.

FRONTON CENTRAL.—A las 4.—Primer partido, a 50 tantos, a pala.—Peto (menor) y Gori, rojos, contra Arri y España, azules.—Segundo partido, a 50 tantos, a costa. Chanda y Arri, rojos, contra Amoreo y Macha azules.

Folleto de EL DEBATE (162)

Nicolás Nickleby

por CARLOS DICKENS

No sabía si, por casualidad, podía subir ó bajar algunas las escaleras, ó si nuestro dependiente había vuelto y escuchaba a la puerta. Para escuchar a las puertas, hay que atender como los dependientes y criados; y a fe que hubiera sentido que hubiera podido oír algo nuestro Nogg.

—¡Elevécese el diablo!—exclamó Rodolfo.—¡Nogg se fué contra mi expresa prohibición; podéis hablar sin temor ninguno.

Pues que el diablo se lo lleve si queréis; no será yo quien os contradiga ni se oponga a ello. El nombre de esa señorita es...

Y Gríde se interrumpió de nuevo. —Sepamos, pues,—dijo Rodolfo con cierta curiosidad.—¿Su nombre? Acabad de una vez.

—Magdalena Bray,—contestó el otro por fin.

M. Arturo Gríde había contado con este nombre para producir efecto en Rodolfo; pero si produjo efecto, no apareció la más leve señal de él en su fisonomía.

Lejos de revelar la menor emoción, Rodolfo hubo de repetir tranquilamente muchas veces el nombre, como si procurara recordar dónde y cuándo lo había oído pronunciar.

—Magdalena Bray... Bray... Bray... Yo he conocido un joven Bray que... Pero no, no puede ser él; aquel Bray no tenía ninguna hija.

—¿Cómo!—exclamó Gríde con extrañeza.—¿Será posible? ¡No os acordáis de Bray!

—No,—contestó Rodolfo mirándole con aire impasible,—no me acuerdo.

—Walter Bray, aquel buen mozo que hizo tan desgraciada a su esposa.

—Si no tenéis más señas que darne que esas para hacerme recordar a vuestro buen mozo no lo recordará jamás. ¿Ni cómo queréis que lo recuerde entre tantos buenos mozos como he conocido en mi vida, con mujeres desgraciadas y no desgraciadas?

—¡Bah! ¡bah!—repuso Gríde impaciente.—Ese Bray, que vive actualmente en los límites privilegiados del «banco del rey». ¡Si no podéis haber olvidado a Walter Bray! ¡Si heu hecho los dos bastantes negocios con él! Y por cierto que aún os debe algún dinero.

—¡Ah! ¿Es así? Ya, ya, ahora comenzáis a explicarme claramente. Y es la hija de aquél la bella joven de que me hablabis?

Estas palabras fueron dichas en el tono más natural del mundo, y bajo este tono, el viejo Arturo Gríde, que no era tanto, hubiera debido reconocer la secreta intención de Rodolfo, que no era otra sino atraerlo a darle explicaciones y detalles más extensos, detalles que Rodolfo no hubiera podido procurarse de otro modo.

Pero el viejo Arturo, arrastrado por la conversación, hubo de caer en el lazo, bre del otro.

—Bien sabía yo,—dijo Gríde—que no sería menester apuntaros mucho para que cayerais en la cuenta.

—Tenéis razón—contestó Rodolfo;—pero habéis de convenir conmigo en que el viejo Arturo Gríde y el matrimonio son dos cosas que habían de verse juntas. Así es que, lo confieso, me habéis sorprendido, me habéis turbado.

—Pues no hay más que lo dicho, amigo mío.

—El viejo Arturo Gríde—continuó diciendo Rodolfo,—el viejo Arturo Gríde, con ojos negros y largas pestañas, con labios en forma de beso y bucles que dan deseo de manosearlos, con talles que hacen perder el juicio, y pies tan pequeños y ligeros que apenas tocan el suelo! Todas estas cosas y el viejo Arturo Gríde forman un consorcio monstruoso. Pero todo esto es nada en comparación del casamiento del viejo Arturo Gríde con la hija de un buen mozo arruinado, hoy inquilino en los límites privilegiados del «banco del rey». Esto es para no creerlo, pues me parece mitológico.

—Pues no es sino muy cierto, amigo mío.

—Francamente, compañero—añadió el avaro Nickleby,—si tenéis la necesidad de que yo os ayude en este negocio, como yo creo, pues de otro modo no hubiera venido a verme, explicarme y darme consejo. Sobre todo, no pretendáis hacerme creer que esto es en mi interés, pues sé yo muy bien que es preciso que sea, ante todo, en el vuestro, y en gran manera, pues, a no ser así, no me serviríais esta trufa de vuestro jardín.

Había, no ya sólo en las palabras de Rodolfo, sino también en el tono de su voz y en las miradas con que las acompañaba, bastante acritud y amargo sarcasmo para encender la helada sangre del viejo y aun para colmar de vergüenza sus marchitas mejillas. Pero lejos de incomodarse, se limitaba a repetir su estribillo de «¡Home! cruel! y a mover la

cabeza de derecha a izquierda, como si no pudiera menos de reír sus joviales ocurrencias y su franqueza en el hablar.

Sin embargo, como leyó en la expresión de su amigo que ya era tiempo de llegar al término, tomó el aire serio que conviene para tratar de negocios, y entró resucitando en explicaciones presas sobre el objeto de su negociación.

Comenzó por insistir en el hecho de que Magdalena Bray se había sacrificado para sostener a su padre, que no tenía ya otro amigo sobre la tierra, y que la pobre hija era esclava sumisa de sus menores deseos.

Rodolfo contestó que ya había oído decir algo sobre esto y que era una tonta Magdalena, pues a tener siquiera un ligero conocimiento de lo que es el mundo, de ninguna manera hubiera obrado así.

Gríde, en segundo lugar, habló del carácter del padre, a quien representó como un hombre que tenía acia por su hija todo el amor que podía tener por cualquiera, pero que se amaba a sí mismo por encima de todo. Rodolfo le hizo observar que no había que decir esto, visto que la cosa era muy natural, y no había mal en ello.

En tercer lugar, el viejo Arturo Gríde declaró que la joven era un bocado apetitoso, y que su belleza le había inspirado el buen gusto de casarse con ella.

A este tercer punto, Rodolfo no se dignó contestar sino con una sonrisa despectiva y con una mirada que expresaba toda su repugnancia al oír hablar de amor a un caso octogenario.

—Ahora—dijo Gríde—pasemos al plan que he imaginado, porque debo decir, si no lo habéis ya adivinado, que aún no me he presentado al padre; pero todo lo adivináis. ¡Qué zorro viejo!

—En ese caso, no os burléis—contestó Rodolfo con impaciencia.—Bien sabéis que no debe uno burlarse de quien es más fuerte.

—¡Siempre una contestación á todo en la punta de la lengua!—exclamó el viejo Arturo levantando en su admiración los ojos y las manos al cielo.—Jamás es sorprendente. ¡Dios mío! ¡Qué dichoso es quien tiene talento, dinero contante y y tanto dinero contante para hacer honor a su talento!

Después cambió repentinamente de tono y continuó así diciendo: —Yo he hecho más de una vez, en los seis últimos meses, el camino de la casa de Bray, porque hace justamente seis meses que vi por la primera vez a su bella hija. ¡Y tan bella!... Pero dejemos esto para su oportunidad. Yo le hago perseguir como acreedor por la suma de treinta y siete mil quinientos francos.

—Parece que tenéis aire de decir que sois vos el único acreedor que le persiga—dijo Rodolfo sacando su cartera del bolsillo.—No seríais exacto al decirlo, porque yo lo soy también por la cantidad de veinticuatro mil trescientos setenta y cinco francos, ochena y cinco céntimos.

—Yo lo sé—repuso vivamente Gríde;—sois solo conmigo, no hay otro. Todos nos han de hacer el gasto de enjuarar a un dador y se refieren a nosotros para estrecharlo de cerca, yo respondo de ello. ¡Sólo nosotros dos nos hemos dejado coger en esa trampa! ¡Oh, Dios! ¡Qué abismo sin fondo! En él he dejado yo casi toda mi fortuna. En él he dejado que le hemos prestado nuestro dinero sin otra garantía que la firma de un endeudado que todo el mundo supiera tan bueno como el oro en barra, y que de repente se hundió como sabbis; cuando pienso que en el momento de poner la mano en él, vino á morir insolente.

—Ah! estuve á punto de arruinarme; muy poco faltó.

—Y ¿qué viene llorar lástimas entre nosotros sobre los percaucos del oficio, cuando no hay aquí nadie que nos escuche?

—Siempre es bueno decirlo—contestó el viejo Gríde riendo,—aunque no hay nadie que nos oiga.

—Hablemos de vuestro plan, si os place.

—Pues bien, si fuera yo á ofreceros por yerno á Bray bajo la simple condición de que el día mismo de mi casamiento recobraría tranquilamente su libertad con una pensión para comer al otro lado de la Mancha como un gentleman (yo sé que esto no puede durar mucho tiempo, pues he consultado á su médico y me ha dicho que tiene una enfermedad del corazón que le acabará muy pronto); y si le hicieran tocar con el dedo las ventajas de esa proposición, ¿creéis que pudiera resistirse? Y si él no puede resistirse, ¿creéis que su hija pueda resistirse á él tampoco? ¿Creéis que antes de una semana, ó un mes, en el momento en que yo la pidiera, no sería mi esposa la bella Magdalena, la encantadora hija de Bray? ¡Oh! ¡cuán hermosa es! ¡Oh! ¡qué felicidad tan inefable poseería!

—Continuad—dijo Rodolfo moviendo la cabeza como un hombre que no se pagaba de semejantes alabanzas, y con un tono fríamente estudiado, que formaba un extraño contraste con los apasionados transportes á los cuales se había dejado arrastrar por grados el veje. —Continuad; yo supongo que no habéis venido para hablarme de semejantes puerilidades.

—Pero ¡qué cívico sois, hombre!—exclamó el viejo Gríde aproximándose más á Rodolfo. No, ciertamente; no lo

(Se continuará.)